

# 鄞州职高： 润泽每一个生命的 适性成长



师生备赛。



校园里的创业湖。

6月27日,宁波市教育系统第二十二届中小学艺术节奖项出炉,宁波市鄞州职业高级中学(以下简称鄞州职高)选送的原创舞蹈《曙光》、原创戏剧《永恒的誓言》双双获得一等奖。

6月25日,浙江省2024年高校单考单招考试成绩揭晓,鄞州职高43名高三同学本科上线,其中汽修专业15人(全省共68人),在省内遥遥领先。

近年来,学校以“润泽每一个生命的适性成长”为办学理念,在升学、技能、校园美育等方面,都给孩子们提供了适性成长的平台,让中职学生也能大有可为。

## 1 以美育人,以美化人

“学校一直很重视美育工作。本次中小学艺术节,我校参与展演的两个作品都是原创,其中戏剧《永恒的誓言》更是根据我校毕业生王浩君的英雄事迹进行创作的,转业前王浩君是消防战士,多次荣获一、二、三等奖。我们希望通过这个作品,传播正能量,提升学生们的自豪感,树立正确的价值观。”鄞州职高德育副校长冯朋员说。

据了解,学校开设有舞蹈队、合唱团、吉他社、书法社、动漫社,以及竹编、灰雕、金银彩绣等与美育相关的社团。结合社团建设,学校每年举办近二十场艺术展演展示活动,营造出了良好的文化氛围。学生们参与文化活动的积极性很高,例如今年的校园才艺大赛,主动报名参赛的学生有300多人。

2022年开始,学校首创“校·企·村”三方共建的音乐美育模式。即通过学校、企业、社区三方合作,共同推动学校美育工作的全面实施。在建设过程中,三方实现师资共享、资源共享,从而促进了学校美育更好地开展。比如,学校缺乏艺术训练和演出场所,五乡文化中心

的剧院就无偿提供给学校使用。

经过一段时间的实践,该校“校·企·村”三方共建美育建设成果经提炼总结后,已立项为宁波市重点规划课题。

“美育是润物细无声的,目的是提升学生们的审美能力、文化理解能力、创意表达能力。除了精研课堂教学外,自2014年开始,我们参加中小学艺术节的舞蹈作品就一直坚持原创而不是简单地‘扒带子’,这样做的好处就是能让学生在参与的过程中主动去了解与作品相关的文化,并围绕这种文化的理解进行创意表达,提升审美能力。”学校音乐教师杨剑说。

“《曙光》演绎的是抗日战争时期一群老百姓掩护革命战士,把一封重要的信送出的故事。舞蹈因为是原创,没有借鉴,所以需要我们多去思考,首先要理解作品表达的精神,然后要思考用什么样的肢体表达展现这种精神,很锻炼人的。在表演的过程中,我们不但重温了历史,也让自己的音乐素养、舞台表现力有所提升。”鄞州职高校舞蹈队队长吕佳乐说。



原创舞蹈《曙光》剧照

## 2 技能+高考 搭建多元成才平台

一直以来,学校高度重视对学生技能的培养,通过“学、赛、训、研”一体的教育模式,全面提升学生的技能水平。因为技能学习,一大批原本入学时文化知识基础薄弱但动手能力强的学生找到了信心,开启了人生新赛道。

历年来,鄞州职高学生参加全国技能大赛累计获得金牌39枚,其中11名学生获得冠军,成绩享誉全国。

如今已经在玉环市中等职业技术学校正式任教的王林,是鄞州职高汽修专业毕业生。在读期间,他就获得全国技能大赛一等奖,毕业后留校担任实习教师,个人获得第一届全国乡村振兴杯汽车装调工比赛第五名,并获得全国技术能手荣誉,带领学生多次在全国技能大赛中获得一等奖,后被玉环市中等职业技术学校人才引进。

与王林经历相似的,还有叶诚昕和鲍先平,他们一个已经入编奉化职教中心,一个已经入编宁波职业技术学院。从当年的中考失利,到技能大赛获奖、留校任教,再到成为中职、高职院校的在编教师,技能改变了他们的人生。

因为技能改变的,还有在鄞州职高求学的西藏学生,扎西曲邓就是其中一名代表。在读期间获得全国技能大赛一等奖冠军的扎西曲邓,因此免试入大学深造,毕业后凭借精湛的汽修技术在西藏开设雅墨汽车维修有限公司,带领当地青年共同致富,成为西藏地区脱贫攻坚典范。

职业教育同样拥有良好的升学途径。学校所有专业都打通了升学渠道,尽力帮助学生实现“大学梦”,近五年高职考上率近100%,共24名学生获得相关专业第一名,每年都有几十名学生本科上线。

在职业教育中重塑信心的学生,也迎来了令老师们惊喜的长期发展能力。每年,老师们总会收到一些学生考研成功,甚至读博的消息。如商务助理专业毕业生李玛丽,江南大学硕士研究生在读;外贸专业毕业生杨圆圆,同济大学博士在读……

## 3 润在当下,泽以将来

“教育的本质就是唤醒和激励,我们不希望选择职业教育的学子们也同样卷入唯分数、唯学历、唯文凭恶性竞争的‘红海’,而是希望他们认清自己、正视自己,在专业选择和专业成长道路上学己所爱、尽己所能、亮己所长,构建自己适性成长的‘蓝海’,去追寻属于自己的‘赢海’,这才是职业教育应有的教育生态。”鄞州职高党委书记王志勇说。

在鄞州职高的校园里有三个地方特别吸睛,校内有一个创业湖,湖西北面的草坪上有一块面向大门的文化石,石上刻有“润泽每一个生命的适性成长”一行大字,这是学校的办学宗旨;湖的南面是物流大楼,一楼墙体上印有十多个社团活动项目;湖的北面靠近教学楼旁边的宣传栏上写有“立德树人、五育并举、为党育人、为国育才”的新时代办学根本遵循。王志勇书记动情地说:“职业教育必须坚持生本思想,注重适性教育,倡导人人皆可成才的成功教育。学校希望通过多专业选择平台的搭建、多通道学生成长路径的架构、多维度学生成人评价体系的建立,让学生在润德、润智、润体、润技、润美的五育并举的润泽教育环境中浸润成长。”

鄞州职高即将迎来办学50周年庆典,近期,各届毕业生应邀纷纷返校,欢聚一堂,探望老师,祝福母校。他们中有凭借个人努力成长为各行业骨干的普通同学,也有坚守专业成长为国家高新企业、专精特新企业、独角兽企业的法人代表,更有资产上亿元的成功企业家。他们对母校一直坚守的“润泽每一个生命的适性成长”的职教初心和“厚爱生命、弘扬个性、激发潜能、成就卓越”的教育情怀给予了高度认同,并寄望母校在发展新质生产力的新时代背景下,不断改革创新,为各行业培养更多的优秀人才。

记者 王伟 通讯员 杨剑